


ทฤษฎบีททวนิาม

ฟังกช์นัตรรกยะ

ลมิติและความต่อเนื่อง
ของฟังกช์นั
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พชีคณติ

อนุพนัธข์องฟังกช์นัอดศิยั

การประยุกต์อนุพนัธ์
ของฟังกช์นั

อนิทกิรลัไมจ่ ากดัเขต

อนิทกิรลัไมจ่ ากดัเขต
และการประยุกต์



ทฤษฎีบททวินาม
(Binomial Theorem)

หน่วยที ่1



แฟกทอเรยีล
สมัประสทิธิท์วนิาม
สามเหลีย่มปาสคาล
ทฤษฎบีททวนิาม

สาระการเรยีนรู้



ผ ล บ ว ก ห รื อ ต่ า ง ข อ ง พ จ น์  2  พ จ น์
ในรปูของ (𝑎 + 𝑏)𝑛 หรอื (𝑎 − 𝑏)𝑛

เมื่อ n เป็นจ านวนเต็มบวก การที่ n มคี่ามากท าให้ยุ่งยาก
และเสยีเวลา การใชท้ฤษฎบีททวนิาม (Binomial Theorem) 
จะชว่ยใหส้ะดวกมากขึน้

ในการศกึษาทฤษฎบีททวนิามจะตอ้งมคีวามรูเ้รือ่ง
- แฟกทอเรยีล
- สมัประสทิธิท์วนิาม

ทวินาม 
Binomial 



บทนิยาม

แฟกทอเรยีล (Factorial)
แฟกทอเรยีลของ n เขยีนแทนดว้ย n! 
อ่านว่า เอน็แฟกทอเรยีล



ตวัอยา่ง จงหาคา่ของขอ้ต่อไปน้ี
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วธิที า



สมัประสิทธ์ิทวินาม

จ านวนทีค่ณูกบัพจน์ต่าง ๆ ของทวนิามทีก่ระจายออกเป็นพจน์ย่อย ๆ ซึง่เขยีนเป็นสญัลกัษณ์ 
𝑛
𝑟

อ่านว่า สมัประสทิธิท์วนิาม เอน็ อาร์

(a ± 𝑏)𝑛 หมายถงึ ทวนิามยกก าลงั n และพจน์ทีส่มัประสทิธิก์ ากบัอยู่ คอืพจน์ที ่r + 1 
ซึง่จะค านวณตามบทนิยาม

บทนิยาม
ถา้ n,r เป็นจ านวนเตม็ 0 ≤ r ≤ n

แลว้ 
𝑛
𝑟

= 
𝑛!

𝑛−𝑟 !𝑟!



จงหาคา่ของขอ้ต่อไปน้ี
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ตวัอยา่ง



สามเหลีย่มปาสคาล

การกระจายทวนิามของ (𝑎 + 𝑏)𝑛 เมื่อ a,b เป็นจ านวนจรงิใด ๆ 
และ n เป็นจ านวนเตม็บวกเมื่อกระจายการคณูจะได้



การกระจายของ (𝑎 + 𝑏)𝑛 ถา้น าเฉพาะสมัประสทิธิม์าเขยีน
จะมลีกัษณ์เป็นรปูสามเหลีย่ม

แถวที ่1
แถวที ่2
แถวที ่3
แถวที ่4
แถวที ่5
แถวที ่6

ขอ้สงัเกต จ านวนในแต่ละแถวไดจ้ากผลรวมของจ านวน 2 จ านวนทางซา้ยและ
ขวาของแถวถดัไป 
สว่นแถวรมิสดุจะมคี่าเป็น 1 เสมอ



เนื่องจากสมัประสทิธิข์อง (𝑎 + 𝑏)𝑛 มลีกัษณะเป็นรปูสามเหลีย่ม จงึเรยีกว่า สามเหลีย่มปาสคาล ตัง้ตามชือ่นัก
คณติศาสตร ์แบลส ปาสคาล

การกระจาย (𝑎 + 𝑏)𝑛 จะไดพ้จน์มากกว่า n อยู่ 1 พจน์ เสมอ และแต่ละพจน์ประกอบดว้ย สมัประสทิธิ ์a และ b คณู
กนั โดยสมัประสทิธิจ์ะมตีวัเลขตามแถวทีส่อดคลอ้งกบั n ส่วน a และ b ในแต่ละพจน์จะเปลีย่นแปลงไปเรือ่ย ๆ ดงันี้

ในพจน์แรก a จะยกก าลงั n และ    b ยกก าลงั    0
ในพจน์ทีส่อง a จะยกก าลงั n-1 และ    b ยกก าลงั    1
ในพจน์ทีส่าม  a จะยกก าลงั n-2 และ    b ยกก าลงั    2

ในพจน์สดุทา้ย a จะยกก าลงั 0 และ    b ยกก าลงั    n

เลขชีก้ าลงัของ a เริม่จาก n แลว้ลดลงทลีะ 1 จนถงึ 0 
เลขชีก้ าลงัของ b เริม่จาก 0 แลว้เพิม่ขึน้ทลีะ 1 จนถงึ n



จงกระจาย (𝑥 − 𝑦)5

ขอ้สงัเกต ในการกระจาย (𝑎 + 𝑏)𝑛 ในแต่ละพจน์ ผลบวก
ของเลขชีก้ าลงัของ a และ b จะเท่ากบั n เสมอ

วธิที า

ตวัอยา่ง



ทฤษฎบีททวนิาม

ขอ้สงัเกต

ถา้ r และ n เป็นจ านวนเตม็ โดยที ่0 ≤ r ≤ n แลว้



จงกระจาย (𝑎 + 𝑏)5โดยใชท้ฤษฎบีททวนิาม

วธิที า

ตวัอยา่ง



จงหาสมัประสทิธิข์องพจน์ 𝑥8𝑦2ในการกระจาย (2𝑥 + 𝑦)10ตวัอยา่ง

วธิที า


